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Zrób sobie suwak logarytmiczny

Kazdy wie, ze gdy na dwóch stykajacych sie linijkach narysujemy jednakowe

równomierne skale, to przesuwajac jedna wzgledem drugiej bedziemy mogli

dodawac. Faktycznie, gdy pod zerem na jednej linijce na drugiej lezec bedzie

a (rys. 1), to pod b na pierwszej linijce na drugiej lezec bedzie a + b.

Gdy jednak na linijkach skala bedzie logarytmiczna, to wobec faktu, iz

logp(a . b) = logp a + logp b, analogiczne przesuniecie jednej linijki wzgledem
drugiej da nam mnozenie. Dokladniej (rys. 2): gdy pod 1 na pierwszej linijce

bedzie na drugiej linijce a, to pod b na pierwszej linijce na drugiej linijce bedzie

a· b. Warto zwrócic uwage, ze tak jest niezaleznie od tego, jaka wezmiemy

podstawe logarytmów na naniesionej na linijki skali - byle tylko byla taka

sama na obu linijkach. Skale logarytmiczna mozna naniesc, poslugujac sie

jakimikolwiek tablicami (gdzie wartosci logarytmów ciagle jeszcze sa).

Jeszcze dwadziescia lat temu propozycja, aby robic sobie suwak logarytmiczny,

bylaby smieszna - mozna go bylo nabyc w wielu sklepach. Dzis praktycznie jest

on zabytkiem. A zrobic go warto, aby miec przyrzad najbardziej zasluzony dla

naszej cywilizacji. Wynaleziony w 1620 roku przez Edmunda Guntera stworzyl

on cala cywilizacje pary, elektrycznosci, samochodów, samolotów i rakiet, radia

i telewizji, no i komputerów. Te ostatnie dlugo jeszcze beda pracowac, aby zrobic

tyle, co on.
M.K.

Zrób sobie noniusz

To akurat mozna kupic - noniusz jest w kazdej

suwmiarce. Wykonanie go samemu daje jednak

mozliwosc przesledzenia, jak on dziala, a konkretnie'

stwierdzenia, ze wykonanie pomiaru z dokladnoscia

do 0,1 mm nie przekracza naszych "chalupniczych"

mozliwosci. Noniusz bedziemy wykonywac dla bardzo

prostej suwmiarki zrobionej z kartonu np. tak, jak na

ponizszym rysunku.

o

wykonany za pomoca twierdzenia Talesa (mam

nadzieje, ze wszyscy wiedza jak).

Pomiar za pomoca noniusza wykonuje sie w ten

sposób, ze za wynik w jednostkach umieszczonych na

górnej podzialce bierzemy to, co poprzedza Ononiusza,

a czesci dziesietne to numer tej podzialki noniusza,

która najlepiej zgadza sie z któras z linii górnej

podzialki.

Jesli na górnej linijce mamy jakas podzialke, to

na linijce dolnej wykonujemy podzial na 10 czesci

dziewieciu naj mniej szych podzialek z górnej podzialki.

To wlasnie jest noniusz.

Podzial dowolnego odcinka na dowolna (w rozsadnych

granicach) liczbe czesci moze byc z dobra dokladnoscia

o 10

Na rysunku wynikiem pomiaru jest wiec 19,3.

Uzasadnienie poprawnosci tego przepisu nie powinno

sprawic wiekszych trudnosci. Jak widac, rzeczywiscie

mozna sobie wykonac przyrzad mierzacy odcinki dosc

dobrze z dokladnoscia do 0,1 mm.

W encyklopedii mozna przeczytac, ze obok noniusza

stosuje sie takze undecyliusz. Nigdy czegos takiego nie

widzialem, a ma to byc po prostu (zgodnie z lacinskim

znaczeniem nazwy) konstrukcja podobna do noniusza,

ale taka, w której odcinek na dolnej skali dzieli nie 9,

lecz 11 czesci górnej skali. Jak sie takim przyrzadem

poslugiwac?

M.K.
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